

陈嘉庚长孙陈立人捐赠近百件侨史文物

本报讯 在陈嘉庚先生倡办下落成的华侨博物院收到了一件特别的60岁“生日礼物”——由陈嘉庚先生长孙陈立人定向捐赠的一批文物,其中包括陈嘉庚用过的石桌凳、玻璃罐等。4月2日,这批珍贵的侨史文物实物资料在厦门海沧保税港区接受开箱查验,厦门海关给予快速通关放行。

记者在厦门海沧保税港区查验现场率先领略了这批文物的风采,其中有直径达2米的红木圆桌、高约1.5米的木质梳妆台、保存完好的精美玻璃器皿、古色古香的屏风、Toyota牌脚踏缝纫机等,共计9箱50余件套、近百件物品。

“我感情最深、最珍贵的是一套石桌石凳,它曾铺陈在

我祖父故居的花园中。”陈立人告诉记者,这套石桌石凳从1920年左右保存至今,有近百年的历史了,期间父辈们几经搬家但从未将它抛弃,一直留在身边。

现场还有一些1939年以前陈嘉庚用过的玻璃罐,他曾将它们装糖果装红枣。文物中也有部分是陈嘉庚生前好友

的后人委托陈立人代为捐赠的,比如上世纪在新加坡做米商生意的蒋姓华侨用过的一张红木桌。

1959年落成的华侨博物院是由陈嘉庚先生一手创办的,是新中国第一座由华侨集资兴建的文博机构,也是我国最早全面系统展示华侨华人历史的综合性博物馆。“这些物品是华侨华

人发展史的重要见证物。此次接受捐赠的物品,表达了华人华侨铭记历史的心声,也是对华侨博物院的重托。”华侨博物院副院长钟志诚告诉记者,华侨博物院是祖国与华人华侨联系的一扇窗口,博物院会努力保护这些珍贵物品,把陈嘉庚先生及广大华侨华人的精神传承下去。

(崔昊 郭睿)

市侨联连续五年获一等奖 不断为厦贡献侨界力量

本报讯 3月28日,在福建省侨联举办的2019年信息宣传工作培训班暨福侨世界总网站开通仪式上,厦门市侨联荣获全省侨联系统信息宣传工作先进集体一等奖。

当天,省侨联通报表扬了2018年度全省侨联系统信息宣传工作先进集体和

先进个人,其中,厦门市侨联连续第五年获得先进集体一等奖,闽侨智库厦门大学研究中心、厦门市湖里区侨联获得先进集体二等奖;吴崇伯、程璇、关琰珠、王起鹏、黄霓裳、李金明、杜瑞田等7位闽侨智库成员、侨联信息员荣获先进个人。省侨联还增聘了2017-2019

年度闽侨智库成员(第三批),龙坚毅、郭玉聪、吴崇伯等12位厦门侨界优秀人才获聘。

近年来,厦门市侨联深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,高度重视侨情信息工作,管理上建立机制,稳步推进工作顺利开展;宣传上发挥优势,

通过同乡会等侨团组织抓亮点挖热点,报送新事新人新动向;经验上推广深化,发挥“地方侨联+高校”智库中心功能,广泛凝聚侨智侨力,巧用专家“外脑”服务大局,为党和政府科学决策提供依据参考,为厦门建设高素质高颜值现代化国际化城市贡献侨界力量。(何无痕)

厦金城隍

600年来首次联合海巡

本报讯 精彩的舞狮表演,趣味的高甲戏……3月29日下午,“海峡两岸(厦金)古城隍文化旅游节”在和平码头热闹开幕。

厦门城隍庙坐落在历史文化名街中山路中段,此次文化旅游节期间,主办方将推出一系列传统民俗活动。中华街道办事处作为此次文化旅游节的指导单位之一,还将借此契机打出促进中山路文化旅游发展的“组合拳”。民俗专家认为:“通过城隍文化的挖掘,可以提升旅游的文化味,进一步助力中山路商贸发展。”

在文化旅游节启动仪式上,厦金同胞代表齐聚一堂。九位嘉宾将九瓶美酒倒入大缸之中,寓意九九归一,幸福永久,拉开了本次文化旅游节的序幕。随后,在《迎城隍》的歌声中,厦金城隍登上了仿古游船,开启了六百多年来首次联合海巡。来自两岸的宾客在游船上赏美景、叙情缘。

据悉,在文化旅游节期间,将开展城隍文化与旅游应用研讨会等交流,还有厦金城隍文化书画展、摄影展,厦金民俗艺阵汇演、厦金青少年民俗文化研学营等一系列活动。

见证了启动仪式,厦门民俗专家郭坤聪很激动,称赞道:“厦金城隍首次联合海巡,文化交流更进一步。而且是‘文化搭台,经济唱戏’,促进旅游业的发展。”(彭菲)

华侨大学美术研修班 开拓境外生创作视野

本报讯 “学在中国·漆彩年华”,华侨大学首届境外生美术(漆艺)研修班漆艺作品展于3月20日至26日展出,集中展示该研修班学员的学习成果,也展现了中华文化——漆艺的独特魅力,有境外学员认为其开拓了自己的创作设计视野。

葫芦、手镯、首饰、漆画……展出的60多件漆艺作品均出自漆艺研修班学员之手,他们大多来自马来西亚、泰国、朝鲜等国家和港澳台地区,不少作品匠心独具、特色鲜明,充满浓浓的异域风情。

“漆艺是中华民族优秀的文化遗产,拥有独特的上色技巧和表现手法,呈现出晶莹剔透的色泽图案。”华侨大学美术学院2016级香港学生梁峰表示,参与华大漆艺研修班课程学习让他受益匪浅,刷新了他对漆艺等中华传统文化的认识。

在梁峰看来,原本以为只能用作漆画的漆艺有着无限创作的可能,也能表现在不同的产品装饰与包装设计中,这让学习产品设计的他有了更多的思考,开拓了不同的视野。

据了解,华侨大学首届境外生美术(漆艺)研修班共有40名学员,来自华大不同学院不同专业,其中境外学生30名。

华侨大学美术学院相关负责人表示,从首次的尝试来看,研修班培养了一批热情、专业、创新的境外生储备人才,提升了境外生对中华传统文化的了解和认同,促进了境内外学生在课堂学习、实践考察方面的交流融合。(孙虹)

近千名华侨相聚集美寻根祭祖 不忘初心共叙血脉亲情

本报讯 “洋装虽然穿在身,我心依然是中国心……”3月30日,来自马来西亚、菲律宾、缅甸、泰国、日本、越南、新加坡、印度尼西亚等20多个国家近千名海内外的华侨及侨生代表齐聚厦门老院子,参加“嘉庚风·中华情”第四届世界华侨寻根之旅活动,共叙血脉亲情。

行盥洗礼、敬献鲜花、献五谷、献酒茶水、宣读祭文,依照传统祭祖仪程,身穿传统大红色汉服的侨胞向天地和黄帝、大禹鞠躬行拜谒礼,祈愿国泰民安。

无论身在何方,根永远在东方,回归到祖国母亲的怀抱是每一位游子的心声。他们用人体拼出一个巨型的“归”字,寓意华侨返乡、落叶归根,寄托了不忘初心、回归报国的美好愿望。

厦港街道侨联完成换届

本报讯 (记者 黄佳畅 通讯员 阮彬彬 林晖琳) 3月29日,思明区厦港街道第四次归侨侨眷代表大会举行,厦港街道办事处副主任陈学颖主持会议,40位代表参加会议。厦门市侨联副主席、思明区侨联主席苏枫红、厦港街道党工委书记王一青出席会议。

谢德金代表厦港街道侨联第三届委员会作工作报告,会议选举产生街道第四届侨联委员会,推选出街道侨联主席谢德金、副主席朱小波、吴鹏、陈亚伟及秘书长黄川,会上还聘请了街道侨联名誉主席林桂英及顾问曾莹、陈汀阳。

王一青表示,街道党工委将继续发挥龙头作用,引领侨联工作与街道经济建设、社会发展紧密相连,积极

引导归侨侨眷参与街道工作,最广泛地团结、领导和服归侨侨眷和海外侨胞,坚持凝聚侨心,提升归侨服务水平,在服务发展上作出新贡献。

苏枫红充分肯定了街道侨联在全市率先成立街道侨联独立党支部;在广泛联谊连心、活跃侨界氛围、帮扶困难群体、维护侨胞权益等方面取得的丰硕成果。她希望街道侨联继续提高使命感与责任感,切实提升工作水平;围绕中心工作,拓展海外联络,在招商引资、招贤引智方面下功夫;发挥品牌效应,在服务侨胞、开展活动等方面借力借势,继续作为;加强自身建设,增素质、添活力,推动侨联事业更上一层楼。

湖里区委统战部区侨联 调研辖区侨企

本报讯 日前,湖里区委常委、统战部部长陈岚带队走访侨安教育集团厦门总部,并与侨企负责人座谈交流。区侨联主席严志和陪同调研。

座谈会上,企业负责人介绍了集团在校园建设、教学科研、人才培养等方面的发展成就,并从制度建设、平台搭建和行动落实等方面介绍了学校统战工作开展情况。

陈岚对侨安集团近年来取得的成绩给予肯定,她希望,集团能继续总结工作中好的经验和做法,立足实践,不断创新,再接再厉,努力为高校输送更多优秀学生;坚持需求引领,秉承诚信务实的经营理念,坚持育人为本的办学方针,为国家培养更多高素质人才,为经济社会发展和我国的教育事业做出更大贡献。

她强调,区侨联要发挥侨界优势,进一步发挥桥梁和纽带作用,积极主动做好对接服务工作,营造良好的环境,激发企业创新创业动力,努力为湖里区侨资企业更大发展献计出力。

思明区政协港澳台侨委 举办涉台专题座谈

本报讯 据思明区侨联消息,今年是《告台湾同胞书》发表40周年,两会期间习总书记在参加福建代表团审议时提出要“打造台胞台企登陆的第一家园”,为了营造良好发展环境,探索海峡两岸融合发展新路,3月26日,思明区政协港澳台侨委在海外联谊示范基地举办“两岸交流合作 融合发展”专题座谈会。

座谈会由思明区政协港澳台侨委主任、区侨联主席苏枫红主持,区政协副主席郭勇鹏、专委会主任陈建平等领导出席,与区政协港澳台侨委部分委员和特邀台创青年等共20多人参加座谈。

与会人员就两会期间习总书记参加福建代表团审议时提出的“建造台胞台企登陆的第一家园”、惠台政策等展开热议,台胞台青们对厦门城市的文明程度、教育水平给予了很高的评价,思明区在地缘、文化、语言上的相近具有很强的吸引力。他们希望在扩大优惠政策覆盖面、均衡机会的同时,能让政策落实得更精准精细,如与台湾高校直接对接,吸引应届毕业生来厦实习、见习,对接受实习、见习的企业给予政策上的鼓励等,并就税收、金融等相关政策进行现场咨询,区政协常委李忠安、卢绍茏和林晓松、刘定根等委员从专业角度将问题一一解答,现场气氛轻松活跃而热烈,取得了很好的成效。